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A zombor-apatini vasút.
A pah a községe hónapok óta fog 

lalkozik vasúti kérdésekkel. Egy éve, 
hogy néhányan összefogtak és megin­
dították a mozgalmat Apatin fejlődése 
érdekében. Az első főcél volt Baranyát 
Apatinnal és Zomborral összekötni, 
hogy ezáltal Apatin községe elszigetelt­
ségéből kiemelkedjék. Ezt csakis köz­
lekedési eszközök segítségével lehet 
elérni és ilyeneknek tekintendők:

1. Egy vasúti vonal Zomborból 
Apatinba a Dunáig.

2 Ennek elkészülte után egy helyi 
gőzhajókomp létesítése Apatin (vasúti 
vonaltól) a fő hercegi uradalomba.

3. S ennek elkészülte után egy 
uoűut vezetése (Zombor) Apatintól a 
sörház-utcán keresztül a Dunáig és a 
á'Wső" parton az ufadäTmT töltésen' 
Eszékig.

Célja ezen több évre terjedő in­
tézményi mozgalmaknak:

1. Szoros összeköttetést létesíteni 
Zomborral, a megyei központtal; mert 
hiszen nyilvánvaló, hogy kisebb közsé­
gek nagyobb városokkal szorosabbra 
főzve, még mindenkor óriási fejlődésnek 
indultak.

2. Direkt összeköttetésbe lépni az 
egész ország vasútvonalaival, u. m.: 
Budapest—Szlavóniai vonallal, Baja— 
Zombor—Újvidék és az építendő zom­
bor— óbecsei vonallal.

3. Zombort a Dunával összekötni; 
óriási transitó forgalmat teremteni az 
olcsó vízi utón Budapest—Apatin és 
Zombor, illetve Vukovár (Szlavónia) 
Apatin—Zombor között.

4 Zombornak olcsó kényelmes dunai 
fürdőket teremteni; esetleg dunai nya­
ralókat.

5. A gőzkomp utján a baranyai 
szomszédos több kis községet az apatini 
piacra terelni ; alkalmat adni az apatini 
föld mi vés népnek a főhercegi urada­
lomban földbérletre, szenatermelésre.

közeli buzavételi piacot teremteni.
7. Az apatini kereskedelmet fel­

lendíteni ; olcsó szállítási eszközökkel 
versenyképessé tenni az ipari termék 
cikkeket (molnár, halász, iparosok stb.)

8. Végül Eszék—A palin--Zombor 
között a bezdán—hatinai vonalhoz ha 
sonló nagy utforgalroat biztosítani.

A nagy koncepciójú terv megvaló­

sítására megtörtént az első és a leg­
szükségesebb lépés. December hó 19 ike 
határkőnek tekintendő a jövőre nézve. 
Ezen a napon tartatott meg a vasutügyi 
községi képviselőtestületi közgyűlés; 
54 képviselő közül 44 képviselő jelent 
meg.

Matkovits Béla főszolgabíró, akit 
a képviselőtestület még a nyáron tartott 
közgyűlésében egy választott vasúti 
bizottság elnökletével bízott meg és 
mely bizottság munkálatait összegezve, 
egy pontosan megszerkesztett, határozati 
javaslatban benyújtva — kérte a kép­
viselőtestületet ennek változatlan elfo­
gadására. Dr. Thim József szólásra 
emelkedve, bár szintén résztvett a vas­
úti bizottság munkálataiban, pótlólag 
-kv'ri- fill, í»h4r.!‘, hogy* a község kösse 
ki magának 2 igazgatósági és 1 fel­
ügyelői tagsági helyet, amit egyhangú­
lag elfogadtak.

De találkozott a képviselőtestület­
ben egy férfin, aki a vasúti bizottság 
munkálatait kifogásolta, hatáskör túllé­
péssel vádolta es a leghevesebben 
tiltakozott ellene, Rakovszky engedmé­
nyes ellen is és kerte a vasnti hozzá-

A BACSKA tárcája.
Hej Rákóczi ...

Hej Rákóczi mennyi magyar szív megdobbant, 
Mennyi arcra lelkesülós pírja lobbant, 
Mennyi szent hév, hány fogadás hangzott szerte, 
Hogy elmegyünk hamvaidért napkeletre.

Hej Rákóczi, bogy öntöttük szobrod — szóval, 
Búcsút jártunk — képzeletben koporsóddal, 
Kitöröltük törvényünkből gyalázaiod . . . 
Ilyen nekünk minden dolgunk, most láthatod.

Hej Rákóczi mért vagyunk mi pártos nemzet ? 
Egy akarat kis népeket mivé nem te ti.
Mért lobban fel lelkünk tüze mint szalmaláng? 
Mikor mint a vakító nap ragyoghatnánk!

Hej Rákóczi mikor volt egy ez a nemzet ? 
Azóta se, hogy e honban hazát szerzett; 
Azóta se, ahogy Mátyás vasmarkába 
összefutott a hatalom gyeplőszára.

Hej Rákóczi, elmúlik már a te éved, 
Felejthetjük kétszázéves dicsőséged;

Kurucaid csizma nyomát hó befújja . . .
Hej Rákóczi föltamadsz e nekünk úira ?...

Budits József.

Mit vétett?
Kezébe vette az írást és végig futotta

sorait.
Megválasztottak hát . . . susog'a meg- 

könny ülteti, de azért ajkai nem mosolyogtak. 
Nem tudott örülni Bus, nehéz, lehangoló érzés 
vett rajta erőt. Egy uj élet kezdődik számára, 
uj munkakör s viszonyok közzé jut, melyeket 
nehéz lesz megszoknia, mert természetével, 
vágyaival nem egyeznek.

Lehajtotta fejét és két könycseppet törölt 
ki szeméből:

Oh, mily nehéz lesz lelkiismeretesen dol­
goznom ! Sóhajtva húzta ki az előtte levő 
asztal fiókját.

Apám, apám! — beszélt a kis gyász­
keretes képhez, amely onnan sötét szemével 
komolyan tekintet rá — nagyon rossz az élete 
egy szegény leánynak. Semmi öröme nincs . . .

Kopogtattak ajtaján.
Meglepve, gyorsan csukta he az asztal­

fiókot s az ajtóhoz sietett.

— Szervusz Márta ! de régen nem lát­
tunk Olyan keveset mozdulsz ki, hogy már 
egészen elfeledkezünk niad —toppant bekét 
mosolygó fiatal hölgy és csicsegfek, csacsog­
tak, csevegtek, csipegtek, hogy vidám lármá­
juktól deiüs lelt a szoba. — De most érted 
jöttünk. '1 alán hallottál is róla ? Színdarabot 
játszunk s minden szerepnek van már szemé­
lyes1 lője, csak még egynek nem Te rád 
gondoltunk. Egy szobalány szerepét kellene 
adnod .

— Nagyon szép, hogy rám gondoltatok, 
de nagyon sajnálom nem fogadhatom el — 
felelt büszke ajkai körül gyönge mosolylyal 
nyugodtságot tettetve Márta, mig lelke izga­
tottságát alig bírta palástolni.

— De Mártikám — fogta kérésre a 
másik — csak nem utasítod vissza? Nagy­
szerű mulatság lesz. A színdarab után lánc 
következik. Valami pompás lesz . . . Olyan 
jót fogunk mulatni. No édes, ugy-e eljösz ? 
No kedves?

— Nem! nem mehetek. Nem vehetek 
részt, a fivérem is beteg, neki rosszul esne, 
ha most mulatnék.

— Hát olyan nagyon beteg ?
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járulást helybelieknek adatni. Maikovita 
Béla főszolgabíró fölvilágosító szavaival 
sem megelégedve, — dr. Kék Lajos a 
főszolgabíró személyét élesen érintő 
beszéddel felelt — és fölhívta a kép- 

^«jelőtest^letet, hogy a javaslat ellen 
' szavazzon,' részben dr. Thim József 

megjegyzései ellen is szólt.
De dr. Kék mellett senki sem 

emelt szót és névszerinti szavazásra 
kerülvén a dolog, 11 en dr. Kék Lajos 
indítványára (Buschbacher párt) és 32 en 
a vasúti bizottság javaslatára szavaztak. 
Jellemző, hogy dr. Kék indítványára 
egyetlen polgár vagy intelligens egyén 
sem szavazott, hanem 11 ellenzéki föld- 
mivelő. Dr. Kék javaslati indítványa 
tehát 21 többséggel megbukott és ugyan­
ennyi többséggel fogadtatott el Matko- 
vits Béla, mint elnök, illetve a vasúti 
bizottság javaslata.

Az elfogadott határozat a követ­
kező :

„A bizottság számolva azon körül- 
ménynyel, hogy az előmunkálati minisz- j 
téri engedéllyel kizárólag csak Lőw A. 
jogutódja: dr. Rakovszky Géza rendel­
kezik, egyhangú határozattal kimondja, 
hogy a képviselőtestület által 1903. évi 
julius hó 13-án megszavazott 120.000 
korona hozzájárulási összeget dr. Ra­
kovszky Gézának véli adandónak azzal, 
bogy köteles dr. Rakovszky Géza azon­
nal érintkezésbe lépni a többi érdekeie­
tekkel, amelynek eredménye után lesz 
megállapítandó az építendő vasútvonal 
vágány szélessége. Hangsúlyozza azon­
ban már most is a bizottság, hogy 
elvben határozottan a rendes nyomtávú 
vonal mellett foglal állást s csupán 
ennek kivihetetlensége esetén óhajtja a 
keskeny vágányu vonalat.

Kikötendőnek tartja továbbá a bi­

zottság a képviselőtestület által: 1. A 
vasúti állomás a Duna-Gőzhajózási tár­
saság állomásának déli részére essék, 
hol átrakodó hely létesittessék. 2. A 
zombor—dáljai nagy vasút keresztezé­
sénél állomás építendő személy és áru­
forgalom felvételére. 3. A Zomborban 
érkező és induló összes vonatokhoz 
csatlakozás létesítendő. 4. A 120.000 
korona fele a felépítmények elkészülte 
napján, másik fele a forgalomnak át­
adása napján lesz esedékes. Ezen határ­
időkig kamat egyáltalán fel nem szá­
mítható. 5 Engedményes dr. Rakovszky 
Géza a részvénytársaság megalakulá­
sától számított egy és fél év múlva a 
vasutat a forgalomnak átadni köteles. 
Apafin községének joga van a vasúti 
igazgatóságba két rendes tagot, a fel­
ügyelő bizottságba egy tagot válasz­
tani.“

Apafin községe a Zombor város 
érdekkörébe eső vonalra nem gyakorol 
ingerenciát -- mert ez a város föl­
adata — továbbá a megyéé.

De meg van győződve, hogy a 
többi érdekeltek a megye, az állam, 
Zombor városa nem fog ezen tervvel 
mostohán elbánni.

Bács-Bodrog megye rendkívül nyerni 
fog, mert a vasút által a forgalom 
lényegesen csökkenni fog és igy az 
apatin—zombori törvényhatósági kavi-
CfcOB ll4 fűlt) <80tU

fog kelleni; a nyári ut pedig, minthogy 
a kavicsos ut a középen vonul, jobbról- 
balról úgyszólván használhatón volt 
eddig is. Az óbecsei vasút kiépítésével 
a Duna és Tisza is össze lesz kötve 
és igy a megyei vasúthálózat úgyszól­
ván teljesen kiépítve lesz.

Zombor város óriási hasznáról nem 
is szólunk ; az annyira evidens és oly

— Nagyon.
Öli de kár, pedig biztosra vettük 

részvételedet — sopánkodott az első — jaj 
de kár Mártikám I

Akkor más után kell néznünk — szól­
tak egymáshoz és telkeitek — gyerünk is 
mai . . . Sietnünk kell. A mulatságra tobor- 
zuuk. Itt is, ott is be kell még néznünk.

Isten veled! Pál Pál cupp, cupp I 
hangzottak a csukok és a két gondtalan lány, 
mint két kis vidám pintyőke kacagás közt 
táncolt, szinte röppent ki a szobából.

— Könnyű nektek — szólalt meg a 
fiatal lány busán, mikor látogatói eltávoztak 
— a pénz beszél.

Aztán oda ment a tükörhöz és végig 
nézett sugár alakján.

No te, no ! — mondta egy kis keserű­
séggel hangjában — még szobacicus is lehet­
nél ! Sokra viszed !

De milyen cinikus is kezdek lenni? — 
tűzte tovább gondolatait, hisz a dologban 
tulajdonképen semmi rossz nincs. A legegy­
szerűbb szerepet is úgy végig lehet játszani, 
hogy többet ér minden királynői szerepnél.

De úgy össze jött most minden, hogy 
még ebben is a sors gunyját látom.

— Igaz, most jut eszembe — beszélt 
tréfás csúfolódással tükörbeli képmásához. — 
Nagysám ! Kegyed holnapulántól kezdve már 
kis lurkókat fog tanítani N . . . község isko­
lájában. Nos, hogy tetszik ? A festő paleta és 
vászon helyett egy nagy szoba telisteli tudatlan 
kis apró jószággal. Ugy e, nem is lesz valami 
rossz ?!

— Márta! Márta — hangzott át egy 
panaszos hang a szomszédszobából — ti miat­
tatok az ember akár meg is halhatna . .

Istenem ! — tért magához Márta — de 
csúnya önző vogyok, a magam keserűségében 
egész megfeledkezem más bajáról.

Kezével végig simította borús arcát és 
mosolyt erőltetve sietett a szomszédszobába, 
ahonnan a hang hallatszott

— Hol vagytok ? se te nem jösz, se a 
mama — elégedetlenkedett a beteg ideges 
érzékenységgel — nem bánnátok ugy-e ha...?

— De édes lelkem — csitította Márta_
nem jöhettem, látogatók voltak.

llát! persze ! most édes — duzzogott
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óriási jelentőségű Zombor kereskedel­
mére, hogy minden kétségen kívül áll.

Hiszen Apatinban a vasút kérdése 
a község nagyrészét meghódította és a 
községi párt erős izmosodását segí­
tette elő, úgy, hogy elsőrangú politikai 
tényezővé vált és már ezért sem szabad 
a kormányzás vezetőinek az ügyet 
elejteni.

Appellálunk Bácsmegye és Zombor 
város férfiainak okos belátására és a 
haladás eszméi iránti fogékonyságára 
és adja az Isten, hogy Zombor városa 
a Dunával és ennek közlekedései összes 
vonalaival szoros összeköttetésbe jusson.

A zombori iskolák segélyezése.
Az alábbiakban közöljük a közgyűlés 

által kiküldött bizottságnak a zombori nép­
iskolák segélyezése ügyében közölt jelentését.

Az alapos munkálat Kozma László 
kitűnő tollából való. Á bizottsági jelentés 
után néhány megjegyzést teszünk a Bugarszky 
Kószta által beadott különvéleményre.

Tekintetes törvény hatósági bizottság !
A helybeli róm. katb., ugysziutén a 

görög keleti szerb, va'amint az izraelita hit­
község által kérelmezett népiskolai segélye­
zési hányadnak felemelése tárgyában ez évi 
február bó 11 én 19. közgy. szám alatt hozott 
közgyűlési határozattal kiküldött alulirt vá­
lasztmány a benyújtott ebbeli kérvényeket 
tüzetesen megvizsgálván, ez ügyben való 
javaslatát — az összes ügyiratok vissza­
csatolása mellett —- a következőkben ter­
jeszti elő.

Az itteni hitfelekezeti népiskolák fen- 
tartására a város közpénztárából az egyes 
bitfelekezeteknek eddig adott évenkénti segély- 
összegek felemelése iránti kérelemmel a vá­
rosi törvényhatóságnak ez évi február hó 
II én 21. közgy. szám alatt hozott határo­
zata: némileg összekapcsolta a hiifelekezetek 
által előterjesztett azon második különleges 
folyamodványt, hogy a népiskolai tanítók 
fizetése felemeltessék és az ezen fizetésfel­
emelésre kért összegek a városi közpéuztár-

tovább makacsul a szenvedő. — mikor már 
kiszckiroztat.uk, akkor édes lelkem.

— No! ne haragudj — kérlelte szelíden 
Márta — máskor úgy teszek, amint te kívánod.

— Úgy teszel. Bolonditani akarsz már 
megint? . . . úgy teszel . . . Hát azt hiszed, 
hogy olyan buta vagyok — és a nagy fiú el­
kezdett sirni. — Hat butának is nézel, hogy 
elhiszem . . .

Márta önmegtagadó türelemmel hallgatta 
a betegség okozta kifakadásokat és odaült 
ágya szélére.

— Szidj össze Bandikám jól, hanem aztán 
ha megszidtál, mondok én olyat, aminek te 
is meg fogsz örülni.

— Mi az? — kérdé kíváncsiságtól fel­
villanyozod va a beteg.

— Mi ám! Mutassam meg?
" Mutasd ! — könyörgütt a űu.

Itt van ! nézdd ! — hozta be Márta 
lobogtatva az írást. — Megválasztottak tanító­
nőnek. Tudod mii jelent ez? Pénzt Bandi. 
Pénz lesz doszt — tette hozzá tréfásan. — 
Hatszázötven forint es még mellékes is. Ti is 
kijöttök hozzám, ha kitavaszodik. Hű! de 
nagyszerű lesz . . . Ott majd hamar össze-
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b6., az egyes hitfelekezeleknek, mint külön 
csakis erre foiditbaló évi összegek szavaz­
tassanak meg, illetve az egyes hilfelekezet 
nek igy adassanak ki.

Ezen k étrend beli k illőn-k Illőn irányú 
kérdést vagyis kérelmet az aluhrt választmány 
egy másfél elválasztotta és külön k Illőn tár­
gyalta, mely tárgyalásnak eredménye a követ­
kezőkben körvonalazható.

I.
A bit felekezeti népiskolák fenntartására 

a városi közpénzeiből eddig adott évi segély­
összeg felemeléséért csak a rém. bath, hit­
község folyamodott Ebbéli előieriesztése, 
illetve kérelme a kellő okmányokkal fels-e 
reive 1902. évi december hó 22 en 20 238. 
sz. a. adaiolt be a városhoz.

Előzményé és alapja ezen kérelemnek 
az, hogy a városi törvényhatóság — mely 
az itt felezett és a rém kalb., a gör. kel. 
szeib és az izraelita vallása bilíelekezeiek 
szerint elkülönítve fennállott elemi népisko­
lákat a városi közpénztálból, a város vagyoná­
ból és közjövedelméből tartotta fenn — ezen 
uepi-koiái 1869. évi július 7-en 121. szám 
alaii hozott határozatával, az I8ö8 évi 
XXXV111. I. c. 25 § a alapján bitfelekezeti 
jellegű népiskolákká nyilvánította s mint 
ilyeneket, az illető hitközségek önálló igaz­
gatása a á helyezvén, 271/871. közgy. számú 
bataroza ával, a nevezett barom bit felek ezet 
részere, az ekként hitfelekezeti iskolákká 
vált népiskolák fenntartására és pedig: a 
rém. kath. hitközségnek 13 680 frt 70 kr., 
a g. kel. szerb hitközségnek 13 680 frt 70 kr., 
az izraelita hitközségnek 851 Irt 15 kr. évi 
javadalmazást szavazott meg, mint ezt a 
rém. kath hitközség felhívott kérvényének 
./• alatti okmány melléklete igazolja.

Ezen okmány 2. pontjában a város 
közönsége határozottan kijelentette azt is, 
hogy amennyiben ezen összeg idővel a nép­
oktatási ügy fejlesztése és a lakosság szapo­
rodása által fokozott szükségletek kielégíté­
sére nem lenne elegendő: az ez által fel­
merülhető nagyobb költségek fedezéséről a 
város szintén gond iskodni fog.

A róm. kath. hitközség ennek folytán 
népiskoláit a fennálló népiskolai törvények 
szabályai szerint rendezte be és időközön­

ként a beállott szükséghez képest fejlesztette, 
úgy amint ezt a fenni idézett 20 238/1902. 
számú kéivényében részletesen előadta.

A város törvényhatósági bizottsága ezen 
fejlesztés folytán a fenti évi átalányösszeget, 
a hitközség indokolt előterjesztő-éré, az idé 
zeit okmányban előre biztosított kötelezett- 
sege alapján 1889. évi január hó I jelöl 
kezdve évi 3001 frt 88 krral felemelte, úgy, 
hogv ezen időtől lógva az évi átalányösszeg 
16 4r2 forint 58 kr., vagyis 33 485 korona 
16 über.

Az évi átalányösszegnek ezen feleme­
lése óla tizennégy óv folyt le, mely idő alatt, 
a népességnek nagyobb mérvű szaporodása 
miatt, a hitközség kény szét ülve volt nép 
iskolai osztályainak és tanítóinak szamát 
ismét szaporítani, űrnek eredmenye az lett, 
hogy mar 1900 évben 2000 kor, 1901.

i évben ismét 2000 kor., 1902 evheu mar 
2300 kor. hiánya volt, a folyó 1903. évre 

j pedig 4100 korona hiánya vau es minthogy 
I a tényleg iskolába járó gyeimekeinek a száma 

a múlt iskolai óv vegevel mar 1446 gyer­
mekre szaporodott és ennek folytan az iskolai 
törvények ertelmeben most meg barom pár 
huzamos uj osztályt kell felállítania és ezek­
ben barom uj tanítót kell alkalmaznia, ezen 
felül pedig az eddig alkalmazott tanítóinak, 
a törvóuyszabta, egyenként évi 100 koronát, 
második korpótlekot is űzetnie kell: az igy 
előálló hiány fedezésere en 8400 kor. átalány 
— felemelésre okvetlen szükségé van, — 
habár tanítói, a lak pénzzel együtt egyenként 
csak 400, 600 és 700 Irinyi évi fi/e'e-heu 
és az apácákat kiveve a törvény szabta 50 
frtuyi ölödévi korpotlékbau, lehat álta'ábau 
véve nem valami nagy javadalmazasbau 
rósze-Ulnek.

A kiküldött választmány tehát a r. k. 
hitközségnek ebbeli részletesen indokolt és 
okmányokkal igazolt ké'ebnet minden irány­
ban megbírálva, azt alaposnak talalta és 
tekintettel arra, hogy a varos által az egyes 
hitfelekezeteknek eddig adott évi iskolai 
átalányösszegek az egyes hilfelekezet nepes 
ségi aránya alapján lettek megállapítva s 
hogy a róm. kath. vallásnak a gör. kel. 
szerb vallásuakkal szemben 4672 lélekkel 1 
nagyobb számban vannak és igy, amidőn a

11666 leiekből allo gör. kel. szerb hitközsé­
get a város évi 28800 kotona segélyben 
részesíti, ezen arányban a 16338 lélekből 
álló r. kath. hitközségét törvényesen 40333 
kor. 48 fillernyi segely illeti m*g. minek 
folytan a róm kath. hi község az 1900. évi 
népszámlálás óta évenként 6848 korona 32 
fillerIel kevesebb segélyt kapott a várostól, 
a lakosság nagyobb mérvű szaporodása és 
az ennek következtében beállott iskolai osz­
tályok szaporítása miatt előállott uagyobb 
szükséglet címén a kérelmezett 8400 korona 
évi feierndes teljesen indokolt es ezen évi 
felemelésnek megszavazásai és 1903. évi 
január 1-etől leendő u alványozását a kikül­
dött bi ottság tiszta lelkiismerettel, még azért 
is ajánlja, mert a nevezett hitközségnek az 
ebbeli szükséglet fedezésére egyeb jövedelme 
vagy vagyona nincsen, miután a volt iskolai 
alapját, a törvényszabta es a kor igényeinek 
megfelelő iskolai épületek felállítására és 
kellő berendezésere fordította es végül, mert 
ezen hitközség a 825 lelket számláló görög 
katholikus, evangélikus és unitárius vallást! 
itteni lakosok gyermekeit is, miután ezeknek 
salat iskoláik nincsenek, a maga népiskoláiba 
és pedg teljesen ingyen fogadta be, ahol 
ezen négy inas vallasu lakosság gyermekei 
mar évek óta tényleg ingyen iskoláztatnak.

Ezen felemeléssel tehát a rom. kath. 
hitközség részére, népiskolainak fen tartására 
és szükséges szaporítására a várost közjienz- 
tarbol adandó évi segély az eddigi 33485 
korona 16 über helyett 1903 évi január 
1 ótól számítva 41885 koronát tesz ki.

II.
A g'rög keleti szét b, úgyszintén az 

izraelita vallasu hilfelekezet az eddigi évi 
iskolai segélynek altatában, vagyis népisko­
láiknak leumaitasa vagy fejlesztése céljaira 
eszközlendő felemeléséért nem folyamodott a 
városhoz, hanem csak a tanítói fizetések 
felemeléséért, erre néz ve azonban a tisztelettel 
alólirt bizottság az alábbi IV., illetve V. 
cikkelyben külön fog nyilatkozni.

De minthogy a vallásfelekezetek viszo­
nosságáról szóló 1868 Lili t. c. 23. §a 
határozottan azt rendeli, hogy különböző 
v alias telek eze1 űek áltál lakott városban, mely 
házipénztárából valamely felekezeti iskola

szeded magad az egészséges, tiszta falusi leve­
gőn. Meg aztán viz mellett fogunk lakni Csóna­
kázhatsz, úszhatsz majd amennyit akarsz . . .

— De jó lesz — mondta bágyadt sze­
meit lehunyva, az örömtől elcsendesedő ide­
gekkel a fiú — de jó lesz meggyógyulni.

Enyhe, csendes, gyógyító álom kötötte 
le szemeit.

Márta ott iilt az egész idő alatt és 
örömmel vette észre mint simulnak el lassan 
a fájdalomtól s idegességtől eltorzult vonások. 
A lázas pirosság eltűnt róla, az egész arc 
halotti sápadt, de végtelen nyugodt, szelíd 
kifejezést öltött.

Ez a javulás — nézte figyelve — amit 
az orvos előre megmondott. Ha ez beáll, 
akkor én nyugodtan mehetek állásomat el­
foglalni.

Két órai csendes pihenés után meg- 
könnyülten nyitotta fel szemeit a beteg.

— Mamuskám, Márta —- örvendett. — 
Milyen csoda történt ? Nem fáj semmi . . . 
Oh, de jó! . . . Csak olyan halálos fáradt 
vagyok. I)e ugy-e, az hamar elmúlik? . . . 
Semmi, semmi nem fáj . . .

— Mártikéra — fordult könyörögve nő­
véréhez — akkor majd, ha meggyógyulok, ha 
egészen jó leszek, megint tanulni fogok ugy e? 
most már könnyebben lehet ?

— Hogyne ! Leteszed a jogot és bírói 
pályára lépsz, mint édes apád is . . .

*

Harmadnap korán reggel már ott várt a 
szán házuk előtt.

Márta sietve búcsúzott övéitől. Úgy oj- 
totta a szoba levegője, oly borzasztó volt a 
beteget hallgatni, amint elgyengülten csak | 
nyögött, nyöszörgőit.

— Pál pá! Ne sírj! Hisz minden jó 
lesz — csitította, vigasztalta a nagy beteget 
Márta s aztán gyorsan kifordult, mert az ő 
hangja is elcsuklott és belemetkezve bundá­
jába, ott künn szabad folyást engedett a 
visszatartott kényeknek.

Futott a szán a síkos havon és az ismerős 1 
házak és utcák gyors hutásban tiinedeztek el 
szemei előtt.

Ily gyorsan tűntek el leikéből is az álmok, 
ábrándok !

Eles fájdalom nyilalott szivébe, mintha 
késsel vágtak volna el egy ideget. Igen ! egy

ideg, egy szál, a reménység szála szakadt el 
ott benn, a reménységé, hogy valaha boldog 
lesz. Lelketbénito, rossz előérzet nehezedett 
egész valójára.

Szomorúan hunyta be szemeit, hogy ne 
lássa a kedves megszokott tájat, amely úgy 
maraszhilta, hívogatta vissza. És a szán csak 
vitte, vitte messze, gyorsan repült vele s mikor 
aztán nagy vártáivá felnyitotta szemeit, egész 
más, uj vidék tárult elébe.

Vége! elmúlt! — sóhajtott — bezárult 
mögöttem a múlt. Kezdődik az ismeretlen . . . 
De legyünk erősek. Ne csüggedjünk! Sok 
munka teljesítése vár rám — biztatta, bátorít- 
gáttá magát.

*

— Öt éve küzdőm már. Öt éve dolgo­
zom lelkiismeretes szorgalommal és most mi 
a vége ? Lankadtan hajtja le fejét vékony, 
finom hajlású kezére niátéli Csathó Márta és 
lázas fényben égő szemei, melyek alatt már 
ott húzódik a halál ecsetjének sötét árnyék- 
lása, mereven szegeződnek maguk elé. — Anya­
gilag rendbe jöttünk. Bandi az idén álláshoz 
jut és én — mehetek . . .
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javára segélyt szolgáltat ki, ily segélyben 
igazságos arány szerint mindeu olt letezó 
vallásfelekezet részesítendő s minthogy a 
Város törvényhatósága ily igazságos arány 
gyanánt eddig is a lélek-zäumt vette alapul: 
azon esetre, ha a 16338 lélekszámú róm. 
katb. hitközségnek a leituii 8400 korona 
iskolafenntartási segélyemelés megszavaztunk 
és ennek folytán az ezentúl járó évi segélye 
41885 koronában állapittatik meg: ezen 
arány szerint a gör. kel szerb hitközségnek 
1107 korona, az izraelita hitközségnek pedig 
261 korona segélyemelés szinten megsza- 
vazandóuak mutatkozik, miáltal 1903. évi 
január hó l étől számítva:

a) A 11666 lélekból álló gör. kel. szerb 
hitközségnek adandó népiskola feutartási 
segély évi 29907 korona.

b) A h82 leiekből álló izraelita hitköz­
ségé pedig évi 2261 koronát tenne ki.

A tisztelettel alóliroit bizottság ezen 
segélyösszegeket az érdekelt bilk 'zsegek ja­
vára — noha a gör. kel. egyházközség a 
segély felemelését népiskolainak fenntartása 
érdekéből nem is kérhetné, mivel az ő tény­
leges népiskolai szükségletei meg az eddig 
kapott évi 28800 koronauyi sególyátalanyt 
sem vették igénybe; noha a Zombor varosa 
és a zombori gör. kel. szerb hitközség közt 
1889. junius 23 án keletkezett s a szerződő 
felek felettes hatóságai által jóváhagyott 111. 
cikke világosan kileiezi azt, hogy már a 
segélyátaláuynak 1888. évi felem3lése sem 
nyugodott a gör. kel. hilfelekezet lelekszám 
szaporodásának megfelelő törvényes jogala­
pon és hogy a gör. kel. hitközség olt a 
szerződés szószerinti szövege értelmében a 
segélyösszegnek jövőben leendő leiemelése 
iránt semmiféle jogigényt nem támaszthat; 
mindamellett, hogy a róm. kaih. felekezet 
népiskoláiban a tényleg iskolába járó gyer­
mekek száma már 1902-ben is k étannyi volt, 
mint a gör. kel. szerb iskolákban és noha a 
felhívott szerződésnek VI. cikkében Zombor 
város részére világosan fenn van tartva azon 
jog, hogyha a tanoszlályok apaszt hatók len­
nének : a segély járandóságot az igazolandó 
költségek mérvéhez képest aránylag le is 
szallitha'ja — az idézett törvényszakasz

Nehézkes, szaggatott köhögés akasztja 
meg szomorú elmélkedésében.

— Már megint jön — susogja szorongva 
és rémülettől elsárgulva nézi az ajkához szorí­
tott kendőt — már megint . . . (lsük legalább 
ne látnám, ne tudnám, hogy honnan jön. I)e 
jón . . . jön igen . . . ez a halál előhírnöke.

Mit vétettem, hogy ennyit kell szenved­
nem, hogy oly kevés örömöm volt az élet­
ben ?! — zokog fel kétségbeesetten, szemre­
hányó hangon és mélységes fájdalommal tekint 
az égre.

Panaszos kérdésére nem jő válasz. Az 
cg tovább mosolyog azúr kék színében és a 
fehér bárány felhőket játszadozva kergeti a 
pajkos tavaszi szellő.

Mit vétett ?
A virág magját elviszik a szelek más 

vidékre és kikéi, hogy elsorvadjon csakhamar, 
mert a löld nem az ő talaja.

A szelíd galambot megöli a vércse.
S mit vétett?!
Az élet összetöri a gyengéket.

fflolnároé Badich Jolán

rendelkezése alapján, illetve méltányosságból 
szintén megszavazásra ajánlja.

III.
Az eddig adott népiskola fenntartási 

segély össze« emelése tehát a fent előadottak 
szerint évi 9768 koronát tesz, mely összeg 
a város közpeuztárából, a város közjövedel 
méhől fedezendő s amennyiben ezekben fe­
dezetet nem találna: 21/8 százaléknyi pótadót 
igényel.

IV.
Ami a népiskolai tanítók fizetésfeleme 

lését illeti, erre nezve tisztelettel alulirt bi­
zottság a következőket adja elő.

1 A róm. kaih. népiskolákban a zárda­
leányiskolákban alkalmazott és egyenként évi 
600 koronával díjazott apácákat nem szá. 
uiitva — a jelenlegi tanítói tiz,elések a kö­
vetkezők :

a) A három tanyai iskolai 3 tanitóé — 
a szabad lakáson és fűtésen kívül — egyen 
ként évi 800 korona,

b) A Szelencse és Bánát városrészi 4 
tanitóé, a lak pénzzel együtt egyenként évi 
1200 korona,

c) A tiz belvárosi tanító és hitelemző 
kap a lakpénzzel együtt egyenként évi 1400 
koronát.

2. A gör. kel. szerb elemi népiskolák­
ban, hol a tényleg iskolába járt szerb gyér 
mekek száma 725 volt:

a) Nyolc tanyai tanító a szabad lakás 
és fűtésen kivlil egyenként évi 800 koronát, 
egy tan t'iuő 600 koronát kap.

h) A városban alkalmazott kilenc tanitó 
a lak pénzzel együtt egyenként évi 1400 ko­
ronát elvez.

3. Az izraelita iskolákban, hol a tényleg 
iskolába járt gyermekek száma 104 volt, 
fizetés és lakpénz. einien egy tanítónő 700 
korona, egy tanító 1300 koronát és egy tanitó 
1500 koronát kap.

4. Mind a három vallásfelekezetnél ezen 
felül a tanítók vagy tanitóuők törvényszabia 
ötödéves korpótlék cirnén évi 100 koronát 
kapnak, mely összeg minden öt évi további 
szolgálat után további évi 100 koronával, és 
igy 1893. október 1-etŐl számított 25 évi 
szo'gálat után a nyugdíj alapjául is szolgáló 
évi 500 koronára emelkedik.

A fent elősorolt összesen 38 tanitó kö­
zül jelenleg már 15 tanitó évi 100 korona, 
15 tanitó pedig évi 200 korona törvényes 
korpótlékbau részesül és csak az öt évet 
még nem szolgáló 8 tanitó nem kap jelenleg 
korpóllékot.

5. A most érvényben álló 1868. évi 
XXXVIII. t. c. 141 §-a, úgy az 1893. évi 
XXVI. t. c. 1. § a szerint a bit felekezeti nép 
iskolai tanítók fizetése — a szabad lakás és 
'u holdnyi kerten kívül — 600 koronánál 
kevesebb nem lehet, ennek figyelembe vétele 
mellett az 1868. XXXVIII t. c. 11. §a ér­
telmében a hitfelekezeti népiskolai tauitók 
fizetését az illető hitfelekezetek maguk álla­
pítják meg, azonban a hitközségi iskolaszé­
kek, illetve képviselőtestületek által hozott 
ilynemű határozatok a róm. katb. hitfeleke- 
zetnél az ebbeli püspökkari szabályok 24. 
§ a, a gör. kel. hitközségnél pedig a kon- 
gresszus állal készített, őfelsége a király által 
jóváhagyott s a magyarországi 1872 évi ren­
deleiek tárának 287—328. lapjain közzétett, 
a népiskolákról szóló szabályzat I. 70 és 78. 
§ ai értelmében — az egyházmegyei felsőbb 
hatóság jóváhagyása alá tartoznak és ily jó­
váhagyás nélkül meg nem változtathatók.

V.
Ezek előrebocsájlása után most már 

áltérve a tanítói fizetéseknek kérelmezett fel­
emelésére, a kiküldött bizottság mindenekelőtt 
tisztelettel megjegyzi, hogy ezen kérdésben 
a fent visszacsatolt iratok közt fekvő hit­
községi, iskolaszéki és tanítói kérvényekre 
nézve a tekintetes törvényhatósági bizottság 
1903. évi február 11-en 21. közgy. szám 
alatt elvileg már határozott és pedig a fenn­
álló törvényeknek és szabályoknak teljesen 
megfelelóleg akként: hogy miután a felekezeti 
népiskolai tanítók fizetésének felemelese a 
városi törvényhatósági bizottság hatáskörébe 
nem tartozik, hanem az illetékes iskolaszé­
kekhez: ennélfogva az ebbeli kérelmek ille­
tékes eljárás végett az iskolaszékeknek 
adatlak ki.

Ezen határozattal egyszersmind utasit- 
tatik a városi tanács, hogy az iskolaszékek­
nek ez ügyben netán hozandó és a tanítók 
fizetésének felemelését tartalmazó határoza­
tait — amennyiben azok beterjesztetnének — 
az alulirt bizottságnak további eljárás, tehát 
javaslattétel végett adja ki.

A most idézett városi közgyűlési hatá­
rozattal tehát az izraelita hitközségnek a va­
roshoz 1902. évi október hó 9 én 15828. 
szám alatt, úgyszintén a gör. kel. szerb is­
kolaszéknek 1902. évi október hó 30 án 
17157. szám alatt és a szerb egyházközség 
választmányának 1902 évi december hó 7 én 
19266. szám alatt, — csakis a tanítói fize­
tések felemelése iránt benyújtott kérvényei 
már el leltek intézve.

A törvényhatósági bizottságnak most 
idézett érdemleges határozata óta csak a gör. 
kel. szerb iskolaszék nyújtott be a varoshoz 
1903 évi február hó 20 án 3164. szám alatt 
egy kérvényt, mely a városi tanács által a 
tisztelettel alulírott bizottsághoz áttételeit és 
2/. alatt ide csatollatik.

Ezen kérvényben a nevezett iskolaszék 
bejelenti, hogy a tanítói fizetéseket felemelte, 
és a város belterületén alkalmazott 9 tanitó - 
fának eddigi, egyenként 1400 koronából álló 
fizetését és lakbérét egyenként 300 koronával 
felemelve, egyenként 1700 koronával, — a 
9 tanyai tanítójának eddigi 600 illetve 800 
koronából álló törzsfizetését pedig egyenként 
200 koronával magasabbra állapította meg.

Ezen fizetésemelés összesen évenként 
4500 koronát lesz ki, mely összeggel a szerb 
iskolaszék a városi pénztárból eddig elvezett 
iskolai segélyt, felemeltetni kéri, mely kérvé­
nyéhez a tisztelettel alulirt bizottsági elnök 
felhívására 1903. évi április 9-eu a gör kel. 
szerb népiskolák évi költségvelését is bekül- 
dötte, mely 3/. alatt szintén ide mellékeltetik.

A gör. kel. szerb iskolaszéknek ebbeli 
határozatát azonban, tekintettel arra, hogy 
ezen határozat a helybeli gör. keleti szerb 
egyházközségi gyűlés vagyis a hitközségi 
képviselőtestülete által nem tárgyaltatott és 
ezáltal, úgyszintén a felettes egyházmegyei 
iskola bizottság részéről jóváhagyva nincsen 
— mint ezt a fenut IV. 5. pont alatt idézett 
kongresszusi szabályzat 70 , 78. és 121. §§ ai 
előírják, — a tisztelettel alulírott bizottság 
figyelembe vehetőnek nem talalta és ennél­
fogva a gör. kel. szerb iskolaszéket ebbeli 
kérelmével elutasittatui véleményezi, annyi­
val inkább, mert ha az iskolaszéknek ezen 
fizetésfelemelési határozata a hitközség kép­
viselőtestülete és az egyházmegyei hatóság 
által jóvá is lenne hagyva: az ebbeli 4500 
korona fizetésfelemelést a hitközség a városi 
házipénztárból eddig is élvezett évi iskolai
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segélyből bőven fedezheti és pedig azon
7200 koronát tevő összegből, mely a fent 
3 ./" alatt becsatolt iskolaszéki előirányzati 
kimutatás 22—23. tételei szerint „Iskolai 
helyiség! házbérek“ cimén helytelenül szá- 
mittatik fel, mintán közludomásu tény az, 
hogy a bérbevett csicsovai tanyai iskolát 
kivéve, a többi összes iskolák a gör. kel. 
szerb hitközség tulajdonát képezik, minek 
folytán a felekezeti jellegű népiskolát fenn 
tartó és fenntartani akaró hitközség a saját 
tulajdonát képező iskolai helyiségeiért maga- 
magának házbért nem fizethet és mivel ily 
házbólek a róm. kath. és az izraelita bitköz 
ségek által sem számíttatnak, de az ő tulaj­
donukat képező iskolai épületeikért nem is 
számíthatók fel.

Végre nem adathatja meg (az alulirt 
küldöttség nézete szerint) a város a tanítói 
fizetések felemelésére kért évenkénti 4500 
koronát a gör. kel. szerb hitközségnek még 
azért sem, mert ha ez megadatnék, akkor a 
vallásfelekezetek viszonyosságáról szóló 1868. 
Lili. t. c. 23. § a értelmében a róm. kath. 
és izraelita vallásu itteni népiskolák összes 
tanítóinak a fizetését is fel kell ily arányban 
emelni, mi a róm. hatholikusoknál ujahb 
5900 koronát, az izraelitáknál még 1000 
koronát és igy a bárom vallásfelekezetuel — 
a fent III p. cikk alatt megszavaztatni java 
sóit 9738 koronán felül még 11.400 korona 
évenkénti segélyösszeget igényelne, mely 
fizetésemelés ujahb 3%-nyi s igy 5 és ‘/2 
százaléknyi évi pótadót tenne ki.

Zombor, 1903 évi december hó 17.
A kiküldött bizottság nevében : 

Fejér Gyula s. k.,
biz. elnök.

Különvélemény.
Bttgarszky Koszta 1903. évi december 

17-én beterjesztett különvéleményében a kvóta- 
arány a következő összegekben javasoltatik 
megallapittalui: róm. katlmlikuaoknak 47 800 
korona, gör. keletieknek 41,100 korona, iz 
raelilák nak 3000 korona.

Ez nem helyes. Mert a lélekszámarány 
szerint:

. 1. ha a katbolikusok 47,800 koronát 
kapnak, akkor a gör. keletieknek nem 41,100, 
hanem csak 34,070, — az izraelitáknak pedig 
nem 3000, hanem csak 2580 korona ad­
ható; vagy

II. ha a gör. keletiek 41,100 koronát 
kapnak, akkor a katolikusoknak nem 47,800, 
hanem 57 560, az izraeli'ákuak pedig nem 
3000, hanem 3107 korona jár; és végül

III. ha az izraeliták 3000 koronát kap 
nak, akkor igazságos arány szerint a katbo- 
likusoknak 55 571, a gör. keletieknek pedig 
39680 koronához van jogos igényük.

Ha pedig az iskolába járó gyermekek 
számát veszszük alapul a kvóta kiszámilá 
sáuál : akkor a katolikusoknak éppen kétszer 
annyi szubvenció jár, mint a gör. kel. val- 
lásuaknak.

Ugyanezen kisebbségi különvélemény­
ben a tanítók fizetésfelemelése cimén java 
soltatik kiadatni: a katolikusoknak 5900, 
a gör. keletieknek 4500, az izraelitáknak 
1000 korona.

Ez áz arány sem helyes és nem igaz­
ságos. Mert ha a katolikusoknak 5900 ko­
rona szolgáltatnék ki, akkor igazságos arány 
szerint a gör. keletieknek nem 4500 korona, 
hanem csak 4213 korona jár, — és az izraeli­
táknak nem 1000, hanem csak 319 koronára 
van jogos igényük.

És ba a gör. keletieknek 4500 koronát
számítanánk, akkor a katolikusoknak nem 
5900, hanem 6302 koronát, az izraelitáknak 
pedig nem 1000, hanem csak 340 koronát 
szabad számítanunk.

Végre, ba az izraeliták részére 1000 
koronát adunk, akkor a katolikusoknak nem 
5900, hanem 18 523 korona jár; és a gör. 
keletieknek sem 4500, hanem 13,227 koronát 
kell kapniok.

Ez a törvényes igazság és ez az egye­
düli helyes számítás.

Városi közgyűlés.
Szerdán folyó hó 29 en városunk tör 

vényhatósági bizottsága Untét közgyűlést tar­
tott. A főispán távollétébeu azon Hauke Imre 
polgármester elnökölt, aki 10 órakor nyitva 
meg a közgyűlési, a jegyzőkönyv vezetésével 
Gyurisits György főjegyzőt, a szólni kívánók 
feliegyzésével Maximovits Miklós I. aljegyzőt 
bizta meg

A tárgysorozat a következő:
A m. kir. Belügyminiszternek leirata a 

régi laktanyák aialaxitasának jóváhagyása 
tárgyában. — Tisztelettel tudomásul vétetett 
és a tanácsnak végrehajtásra kiadatott.

V-illás és közoktatásügyi m. kir. minisz­
teri inlézvény, melylyel a Falcioue Gyula-féle 
ösztöndíjnak Balassa György részére történt 
adományozását jóváhagyja. — Tudomásul 
vétetett.

A városi igazoló választmány jelentése 
a folyó évi december hó 10 en megtartott 
városi bizottsági tagválasztás tárgyában. — 
Bárány Zsiga, dr. Mayer Nándor és Mayer 
István igazolt bizottsági tagoknak jelen­
tettek ki.

A közigazgatási bizottság kilépő öt tag­
jának megválasztasa. —- Szavazás u'ján meg 
választatlak : dr. Alf'öldy A'pad (33), Bittér 
matin Nándor (33), dr. Drakulics Pál (22), 
Koekár Zsigmond dr. (33) és Lippert Ferenc 
(33) szavazattal.

Az igazoló választmány tagjainak meg­
választása. — Megválasztanak az állandó 
választmány javaslatára: dr. Drakulics Pál, 
Falcioue Gusztáv, Kiipuszárevits Lyubomir, 
id. Heindlhcffer Robert, dr. Thurszky Zsiga. 
A főispán áltál e bizottság elnökéül dr. Koe­
kár Zsigmond, tagokul: Lippert Ferenc, Fejér 
Gyula és Bikar Nenad dr. lettek kinevezve.

A szamonkérőszek tagjainak megválasz­
tása — Az állandó választmány javaslatára 
megválasztattak : Lippert Ferenc és Vnits 
János.

A felső kereskedelmi iskola felügyelő­
bizottságának megalakítása. — Az állandó 
választmány javaslatára megválasztattak : dr. 
Alföldy Árpád, dr. Baloghy Ernő, Bittet maiin 
Nándor, Giiilf Nikáz, Karakásevits Milivoj, 
Koczkár Zsigmond, Fejér Gyula, Frey Imre, 
dr. Grüner Samu, id. Heindlboffer Róbert, 
Kozma László, Vukicsevits Gy. Miklós.

A borellenőrző bizottság megalakítása. 
— Elnök : Vukicsevits Péter, tagok : Peká- 
novits András, Radicsevits Sándor és Ilkits 
Száva.

Az állitáskötelesek puhatoló bizottságá­
nak megválasztása. — Elnök : dr. Thurszky 
Jenő, tagok : Geisel Lajos dr., Fejér Gyula, 
Ilkits Száva, Poppovits Zsárkó, Veszelovszky 
Péter, Radicsevits Sándor, Kupuszárevits 
Lyubomir, Sztrilich Zsigmond, Tárczay Mór, 
Weszelovszky Péter.

Sopron vármegye közönségének átirata 
a vármegyei gazdasági egyesületek portó­

mentessége s alkalmazottai részére vasúti 
kedvezményes jegy megadása iránt a m. 
kir. kereskedelmi miniszterhez intézett felira­
tuk pártolása iránt. — Hasonló szellemű 
felirat idéztetik.

Baranyavármegye közönségének átirata 
a szegödményes (conventin) cselédek laká­
sairól hozott szabályrendelethez hasonló sza­
bályrendeletalkotása tárgyában. — Tudomásul 
vétetik.

Tolna vármegye közönségének átirata 
az országgyűlés mindkét ház tagjainak meg- 
vesztegetese miatt a m. kir. igazságügymi­
niszterhez intézett feliratuk pártolása iránt. 
— Tudomásul vétetik.

A városi tanács bejelentése, mely sze­
rint a nyomdai munkákat 1904. évre bizto­
sította — Ohlát Károlylyal a szerződés meg­
kötése lett elrendelve.

Bállá Kálmán színigazgató kérelme 2000 
korona segély kiutalváuyozása iránt. — Dr. 
Grüner Samu felszólalása után, aki 1000 
korona segélyt javasol, szavazás alá bocsáj- 
tatott e kérdés s a többség 600 kor. segélyt 
adott a színigazgatónak.

Jámbor János és társai zombori bér­
kocsisok kérvényé a bérkocsi szabályrendelet 
2. § änak módosítása iránt. — Nem változ­
tatható meg.

ö/.v. Scherkó Mártonná kérvénye néhai 
férje Scherkó Márton volt városi kocsis el­
halálozása alkalmából temetkezési átalány, 
özvegyi oyugdij és gyermeknevelési pótlék 
folyósítása iránt. 200 kor. nyugdíj nevelési 
pótlék és temetkezési költség szavaztatott meg.

Az gyűlés 11 órakor ért véget.

Parabuty gróf.
A bácsmegyei helységnevek elemzésénél 

már régebben feltűnt, hogy a hódsági járás 
tekintélyes községének nevét a rendelkezésre 
álló etyuologia és a vidéken divó magyar, 
német és szláv nyelvek szerint kimagyarázni 
nem lehet. Növelte a nehézséget, hogy az 
országban más hasonnevű helység nincsen. 
Míg Szabadka, Baja, Zeuta, Keresztár, Do- 
roszló, Kanizsa, Becse az országban másutt 
is előfordulnak, — de sőt Bresztovác, Ver- 
bász, Kula, Szenttamás, Bukin, Bács, stb. 
nevei is többszöiöseu találhatók, addig Pa­
rabuty község egész Magyarországban és a 
kapcsolt részeken egymagában áll.

Tudva van, hogy a hazánk beli hely­
nevek, mint azt Pesty Frigyes „Magyaror­
szág helynevei“ című müvében is kimutatta, 
általában vagy az alapitó tulajdonostól, vagy 
pedig valamely természeti sajátságtól, avagy 
végül igen gyakran a községben levő temp­
lom védszeut jetől erednek. Nálunk Bacs- 
Bodrog megyeben mindhárom esetre találunk 
példákat. így Mártonon, Kanizsa, Zeuta, Be­
cse, Baja, Bacs, Bodrog, Bajsa, Dautova stb. 
az alapitó vagy ősi tulajdonos, — Földvár, 
Hegyes, Mélykút a természeti tulajdonság, — 
Szentiván, Szenttamás stb. az egyházi véd- 
szeutek emlékét jelzik.

Nálunk a Bácskában ezenkívül előfor­
dulnak némely oly helynevek is, melyek a 
fentebbi kategóriákba nem sorozhatók a me­
lyek a mi sajátos ethuograliai viszonyaink­
ból folynak. A XVI. és XVII. században be­
települt gör. kel. és róm. kath. szláv népek 
ugyanis uj telepeiket az eredeti hazájukban 
lakott helységek nevével ruházták fel, vagyis 
délszláv helyneveket plántáltak át hozzánk. 
Ilyen átültetett helynevek nálunk Veprovác, 
Kula, Bresztovác, Turia, Topolya, Militics stb.
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I arabuly község neve nem lévén nem 
délszláv, sem pedig természeti sajátságot 
vagy egyházi védszentet jelentő helynév, gya- 
nilauuuk kellett, hogy az szintén valamely 
nta már nem létező személynévből eredt.

A hazánkban a XI—XV ik szazadban 
divó személynevek ma már jobbára ismere­
tesek. Hók közülök teljesen kiment haszná­
latból, ezek meg jobbára pogány kori marad­
ványok voltak, amelyeket a keresztény ne­
vek lassankiut egészen kiszorítottak. A XIII. 
századbeli kun besenyő betelepülések uiból 
sok pogány nevet hoztak nálunk forgalomba, 
mert a kunok régi neveiket a keresztség fel­
vétele után is sokáig megtartottak s atyáról 
fiúra örökölték.

Parabuty is úgy látszik kun szó, mert 
kunok körében találkozunk vele. E név vi 
Belője ugyanis valami előkelő kun vezér volt, 
akit V. István király egyik i860 ban kelt 
oklevelében már comes nek, vagyis grófnak 
nevez. Valószínű, hogy a IV. Béla király 
idejében Kutben vezér alatt beköltözött ku­
nokhoz tartozott s igy már Béla kitály ide 
jéken szerezte amaz érdemeket, amelyek 
folytán a íőurak sorába emelkedett es tetemes 
birtokok urává lón. Birtokai jobbára a dél­
vidékén leheltek, a Bánságban és Bácskában, 
hol a kunok tudvalevőleg nagy száminál lak 
tak. Az eddig ismert oklevelek Parabuty gróf­
nak temesmegyei és torontáli birtokaira vo­
natkoznak. Temesben 1266 ban a Bőreitől 
család beli Kéj rá n nevű kun főur fiai Popd 
(ma Brbda) nevű birtokát V. I-tváu király 
jóváhagyásával megvásárolta Ez az első és 
majdnem egyedüli irat, mely Parabuty gróf 
emlékét fentartotta. Ha ez az irat nincs, 
aligha tudtuk volna meg valaha is, hogy a 
báesmegyei hasonnevű helység honnan nyerte 
nevét. Meit e név egyezés kétségtelenül iga­
zolja, hogy Parabuty grófnak Bácskában is 
volt birtoka s hogy a hasonnevű mai hely­
ségnek vagy alapítója, vagy tulajdonosa volt.

Élete sorsáról egyébként mit se tudunk. 
Lehet, hogy miután az Árpádok korában a 
„comes“ cim a főispánokat is megillette, talán 
valamelyik délvidéki megye főispánja is volt, 
ezt azonban csak a további kutatások fogják 
esetleg igazolni.

1 arabuly gróf 1288 ban már nem volt 
életben, mert ez évből fenmaradt a Csanádi 
káptalan egy bizonyítványa, mely szerint a 
már fentebb említett Kéj tán fiai rendelkez­
nek egy lemesi birtokukkal, mely Parabuty 
gróf fia István birtokával szomszédosnak 
mondatik. A grófnak tehát István nevű fia 
volt, aki más adatok szerint Keve, Krassó 
es lemesmegyeben tetemes öröklött birto­
kokkal rendelkezett, melyeket tőle 1300 ban 
veje, a Meua család beli János kapott.

Parabuty gróf csaladjáról eddig csak 
ennyit tudunk, de kutatásainkat még foly­
tatni fogjuk.

Dudás Gyula dr.

.Néptanítók szamára :
Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 k()r
Negyed évre ... z k()r

Előfizetési penzek Bitter mann 
Nándor es fia könyv- és kőuyom- 
dájába küldendők.

I „Bácska" szerkesztősége és kiaíóÉatala.

Előfizetési felhívás
a

„B ÁOSK A"
XXVII. évfolyam ára
6lőPizcfcsi Ccllcfclch ■

Helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre

12 kor. 
6 kor. 
3 kor.

Hírek.
Kinevezések. A vármegyétől áthe­

lyezett közigazgatást számvevőknek egy .esze 
tegnap kapta meg állami kinevezését Kine- 
veztettek: Vamsy László, Ka ah Kandy volt 
vármegyei lőszauivevők a IX rangosztály 
I fokozatába. Türr Antal volt fős/auivevő 
és Vutis Peter volt főpénztáron a IX rang 
osztály II fokozatába, Zottomanyi M haly 
volt tb. főszámvevő a IX rangosztály III 
fokozatába számvizsgálókká; Bmermauu Gy itta 
volt tb főpénztárira a X rangosztály III. 
fokozatába adóhivatali segedde, jelenlegi 
állomáshelyükön való meghagyásuk mellett.

Kinevezés. A váltás es közoktatás- 
ügy. miniszter dr Ferene-tk L jós zom bori 
állami főgymnasiumi rendes tanárt a VIII. 
fizetési osztály 3 fokozatába kinevezte.

Kinevezés A m ktr. kereskedő
lernltgy 1 miniszter Modes Janos zombori kir. 
állomási főnököt foelleuórre, Dengel Alajos 
uivideki osztályvezető mé-nököt főmérnökké 
nevezte ki.

A honvédség köréből A m kir
honvédség tartalékában 1904. évi január |,ó 
I vei kezdődő ranggal He iiff-r' Adorján, 
Ltűnberg. r Adolfé. Vass János hadnagyokká 
Kovács Sötét István es Hanu ovxzky D«zső 
badapród tiszthelyettesekké Ko/.aesek E'ek, 
Bánét Győző, Lovas M-ltalv e« Feles Mark 
hadnagyokká a szabadkai 6. hcmvedgvalog 
ezred állományában, továbbá Jankov.es Díván 
a szabadkai 4 bonvedbusza.ezred állomauyá 
ban badnagygya neveztem k k.

Uj csendörőrsök a kerületben
A belltgyminiszter utasította a s,,-gr<|, „„endör- 
k erület parancsnokságai, hogy Tavankut- 
Nag.vfeny, Tompa Kelebi és Ludas báesmegyei 
községben őrsöket szervezzen es legénység 
gél lássa el. J 6

Bankett. Tegnap este a „C-itaomca“ 
bau Vnktcsevits Gy. Mkb.s a görög keleti 
szerb lanitóképezde nyugalomba vonult igaz­
gatójának tiszteletére nagyszabású banketet 
rendeztek tisztelői. Az érdemdús pedagógust 
ez alkalommal kitüntető ovációk bau leszesi- 
teitek. Nagyszámú és előkelő közönség volt 
jelen a tarsasvacsoráo, melyet egy váloga'ott 
programúiból összeallitott lton pseg előzött 
meg. A jubilánst, aki ez alkatommal 50 ik 
szolgalat! évét töltötte be, a szeretet jeleivel 
vettek kőiül, úgy volt iat.itvanyai, valamint 
megjelent tisztelői es jobarátat. A bankett 
folyama alatt sok lelkes loaszl hangzott el 
melyekre az ünnepelt megbatoltan mondott 
köszönetét.

Bacsmadaras u| plébánosa A
báestnadarasi plehamat 4 ev (Pa tudvalévőén 
Hzalay Karoly adiinuisztral a C-ászka György 
ersek a Iiapökban fogja a Vales kanonok 
elhalálozása óla IP es.dé-hen levő ál ást be­
tölteni, meg pedg — mint értesülünk — 
Novak hereuc hat monostort plébánossal. Baes 
madarasnak ui plébánosa a kall., klérus 
egyik jelesen ke,,zeit, szín,p.tikus tagja s 
my megválasztása megelegede-t fog kelteni 
Madarason.

Uj zsidótemplom Bajmobon
Szeged es Szabadka zs-do hitközségének nél 
daian felbuzdulva a baj,„oki zsidobiik ftzseg 
is elhatározta, hogy uj templomot épit. Ötezer 
forint mar egybegyult. Va-art,ap délután a 
emplomepitó bizottság Szabados József elnök­
ele alatt gyűlést tartott, melyen elhatározták 

bogy a köl.segvetes és tervezet elkészítésével 
Galt AdoK építészi, szabadkai városi mér­
nököt bízzák meg,

Alapszabályok jóváhagyása A
zombori kereskedők testületének alapszabá­
lyait a belügyminisztérium jóváhagyta.

Eljegyzés. Dr. Singer Jakab uemes- 
inihticsi községi orvos, es. és kir tartalékos 
segédorvos eljegyezte Engel Jakab leányát 
1' t úli lkat Pakson

Rakóezy-ünnepély Ujverbászi fu-
Tt"- J?? : A* u,ve,?,aszi kaszinó az ott 

működő Toldy-fele sziulársulattal együtt de­
cember hó 19 én Rakóezy ünnepélyt rende­
zett, amely úgy erkölcsileg mint anyagilag 
igen kitünően sikerült. A színtársulat kuruc 
untakat adott elő és Herczeg F Ockav 
br.gadéros“ aból egypar hatásos jelenetet; a 
helybeli zenekar szintén kurucnótákkal gyö­
nyörködtette a közönséget. Szász József gimn. 
tanár 1 haly Kálmán „Recru descuut“ című 
hatásos költeményét; Fekete Béla a színtár­
sulat tagja Ferenc/, M klós gintu. tanár Rá- 
kóezy szózata“ c mű riadóját adta elő, amely 
u'án az ünnepély legkiemelkedőbb pontja 
k erenez Miklós gimn. tanár ünnepi beszédé 
következett, amely inig egy felól történeti bű­
seggel, meglepően raizolta meg II Rakóezy 
Ferenc felkelésének okait s azt a mesés kort 
melyet kuruc korszaknak szoktunk hívni’ 
másfelől elragadó ékesszolással győzött nteg 
mindenkit arról, hogy addig pihennünk nem 
szabad, amíg Rakóezy eszméi nem győzedel­
meskednek s porai nem pihennek a független 
szabad Magyarország földjében. Majd Petőfi 
„Rakóezy“ ját adta elő a színtársulat egyik 
tagta s befejezésül a közönség állva énekelte 
el a Himnuszt. Az egész községben valóságos 
ünnepi hangulat uralkodott; a házakról és 
középületekről lobogók lengtek, este pedig 
enyesen kivilágították a magán és középü­

leteket, Ez az ünnepély s ez a lelkesedés 
méltó párja volt a Kossuth és Deák üune- 
pelyekuek. Valóban dicsérettel kell kiemel­
nünk, hogy Líjverbász község s az ujverbászi 
kaszinó a bazaltságnak zászlóvivői a déli 
Bácskában — Ugyancsak 19 én délután 3 
órakor a gimnáziumban is nagy lelkesedés­
sel ünnepelték meg Rákóczy felkelésének 
200 ados évfordulóját. A tornacsarnok meg­
telt válogatott közönséggel, amely a gyér- 
mekek szavalataiban, szép énekeiben 8 Sze- 
vera Janos tanár lelkesítő beszédében gyö­
nyörködhetett. — A kaszinói ünnepély tiszta 
jövedelmének 50% a, mintegy 80-90 korona 
a Kassán felállítandó Rakóezy-szobor javára 
fordittatik. 3

Bolond történet a szabó kon- 
tÓróÍ ,A »Sze6edl Napló“ bol vesszük át 
e jóízű históriát: Hogy az emberiség túl­
nyomó része nem igen szereli ki fizet ui a 
szabó számlát, az olyan természetes dolog 
hogy fölösleges róla bővebb elégiát sirin’ 
Eleget simák a szabók, hol hangosan, hói 
méla bus csöndben, elrejtőzve fajdalmukkal a 
világ elől és hitelezve tovább. Ami azonban 
az egyik szomszédos városban esett meg az 
a legbolondabb eset a szabó kontók króni­
kájában 8 ha majd valamikor könyv Íródik 
a különféle szabóművészeti fejlődésekről 
megél demit az, hogy külön fejezetet kapjon’ 
I orient ugyanis, hogy volt a nevezett vá- 
run an egy nzabó, aki tömérdek embernek 
hitelezett és hitelezett főkepeu a sajat (iának. 
A batal ur így első arszláuja lett a'värosuak, 
mindig csinos és elegáns, kepesitve vasalt 
nadrágjaival a legkülönfélébb állasokra. Meg 
volt, ugyanis az a végtelen előuye, hogy 
részletfizetési halasztásokért nem kellett ri- 
máukodma, jött az ujabbnál-ujabb öltöny 
úgyis Az öreg azonban még eddigele ki 
nem deríthető okokból elkövetett valami kis
•tó ,, Óa, UgyaT aZf’ h°Sy külön lapot 
nyitott főkönyvében a fia számára is és be­
jegyezte sorra a „tartozik“ rovatba, hogy 
egy sacooltouy 32 forint, egy rediugut 50 
forint egy frakköltöny 80 forint és igy 
óva t), togy az oldalnyi hely csaknem egé­

szen megtelt. Hzerepelt ebben egy fura tétel 
is am. viszont a fia kedelyvilágara vet fura 
fényt. Annyiban all az egész, hogy az ifjú 
efty meggondolatlan, könnyelmű percében 
nnkor nagyot, ágaskodott zsebében a pénz’ 
o0 formtet fötlesztelt. így f0]yt az él'et d 
ideig mikor vős/Jellegek kezdtek tornyosulni 
a szabóipar egén: az öreg esődbe jutott, a 
tömeggondnokok pedig verekedni kezdtek a 
koncon. Addig is azonban felhívást intéztek 
az összes h,idézőkhöz, bogy ennyi és annyi
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nap, nemkülönben! végrehajtás terhe alatt 
lessek fizetni. Sokan kaptak ilyen írást (két 
Ügyvédi Írnok egész napon át csak haveriakat 
címzett), de kapott a szabó fia is. A bolond 
dolog Úgy végződött, hogy kénytelen volt 
kifizetni a nagy százasokat, azokért a ru 
kékért, amiket az édesapja varrt neki, mert 
fiát az üzleti főkönyv bizonyító erővel bir 
abban pedig ugyancsak meg vala az arszlan 
terhelve. Mindebből az a tanulság, bogy ba 
már hitelez is a szabómester a saját fiának 
ne jegyezze be azt a főkönyvbe.

Calico-bál. A kulai sport egylet 1904. 
évi január bo 9-éu, az Elefánt szálló helyi­
ségeiben zártkörű calico bált rendez. Calico- 
szin : fehér babos piros.

A járási számvevői intézmény.
A megyei és gyaingenztarak kezeleseuek 
áilamo-ú'ásával kapcsol ibau behozzák a já­
rási számvevői intézményt, mely a községi 
pénzek kezelésének ellenőrzését biztosiija és 
sikeresebbé teszi. Az 1908 évi költségvetés­
ben előirányzat vau felvéve a járási szám­
vevői intézmény tgyharmad részének éleibe- 
léptetésére. Ha a politikai helyzet megengedi, 
úgy az 1904 évi költségvetés alapjan a 
fárasi számvevőknek mar kétharmad részét 
jogják kinevezni.

A szegedi kamarai kerii'et 
iparosai a szanatórium kiállít vson
Lukács György hekésmegyei főispán kezde­
ményezésére kiállítást rendeztek Budapesten 
a régi képviselöház lermeilien egy az AdöUlön 
a tüdőbetegek szamára fölállítandó szauató 
ritiin javara. A rendezőség összegyűjtötte e 
célból az Alföld sajátos népipari termékéit 
és ezeket díszes keretben, a főúri és előkelő 
fővárosi tarsasagbeli asszonyok közreműkö- 
(lesevei árusítják. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara is közreműködött a nepipari és 
háziipari tárgyuk összegyűjtésében es amint 
a hozzánk küldött kiállítási katalógusból 
látjuk, résztvesznek a kiállításon a szegedi 
kerületből: özv. Budi Jozsefné hódsági és 
Staudt Lajos cserven kai uiűszövók, Augeli 
Henrik szabadkai esztergályos (pipaszárakkal, 
fapipakkal és más népies esztergált dísztár­
gyakkal), Kovács és Papp óbecsei kosárfonok, 
Sziráky Janos szegedi, Dessert és Resell 
hódsági kesesek, Seelenfrenud Salamon sze 
gedi vésnök (ezüst dia/kard, sárgaréz és 
pák fond fokosok slh) Külön kiállítása vau 
a tárlaton a szegedi agyagipari szövetkezet­
nek díszedényekből es gyermekjátékokból, 
továbbá több bácskai gazdasági egyesület 
téli kosárfonó tanfolyamának tárgyaiból és 
több gyűjteményben mulailatik be néhány 
bácskai község szövő háziipara. 4 kiállítás 
igen látogatott és a résztvevők ugylátszik jó 
vasárt csinálnák.

Színház — Irodalom.
Műsor:

Pénteken : Tavasz. (Bérletszünet.)
Szombaton: Ibolyafaló.
Vasárnap: Tavasz. (Bérletsztiuet.)
Hétfő : Monna Vauua.
Kedd : Tavasz.
Szerda: Tolonc.
Csütörtök : Drótostót.
Szombat: Vándorlegény.
Vasárnap: Vándorlegény. (Bucsuelő-

adás.)
*

„Niniss“ A már nálunk ismert kedves 
opereite, kedden volt műsoron. Szép közön­
ség jelenlétében folyt le az előadás, mely 
mindvégig kifogástalan volt. A címszerepben 
Bailáué játszott ez alkalommal is dicséretes 
igyekezettel. Pompás alak volt Gregoár a 
fürdető szerepében Bállá Kálmán, kinek 
játéka éppen oly sikerült volt, mint éneke. 
Különösen nagy hatást keltett a partnerével 
énekelt uszódala. Korniszki gróf szerepét 
Virágli Ferenc alakitotla a nála már ismert 
ügyességgel. Sz.éuássy György mint A natol,

Bácska.

Tihanyi Miklós mint titkár, Czakó Vi' aos 
mint Dltpilön, Kantay mint Szilleryué, Peterdy 
Ltus mint Anett ügyes alakításukkal csak 
fokozták a sikert.

Lévay Margit jutalomjátéka.
Milöckeruek egy régi bécsi zsánerű operettje 
„A bárom pár cipó“ szolgált jutalomjaiékául 
a társulat dédelgetett szuhrette jének. Szik­
rázó jókedv, spontán taps, hatalmas virág- 
özön volt a mai est szignaturája. A közönség 
rokouszenve ez alkalommal fényesén nyilat­
kozott meg a „kedvenc“ iránt. Kiléptekor a 
színre óriási tapsvihar fogadta, a zenekarból 
pedig nagyszámú szebbnél szebb virágcsok­
rokat nyújtónak lel az ünnepelt primadonna 
nak Lévay Fűnk Léui szerepet kreálta. Ked­
vessége, pajzáusaga pompásán érvényesültek, 
baugia üdén csengett, úgy hogy minden egyes 
jeleneset, valamint énekszámát lelkes tapssal 
honorálta a publikum. Lévay Margit, aki 
mindvégig, dacara annak, hogy majdnem 
minden estén játszott, osztatlan dicséretben 
részesült, igazan büszke lehet zom bori sze 
replesere, mert lávoztával a legszebb emlé­
keket hagyja maga után. Előkelő feliepés, 
diszkrét játék jellemezték minden szerepét, 
azt hisszük, hogy ezzel a legszebb bizonyít­
ványt szolgáltattuk ki neki.

Ma ismét jólesik nekünk Lányi Edittel 
is megdicsérni. M lyen kellemes tiaiast gya- 
koIolt ma a közönségre szolid já'ékavul, 
diszkrét mozdulataival és igeu szép énekével, 
ba ilyen lett volna mindenkor, soha a leg 
kisebb gáncs nem érhette volna. Ma ismét 
kiutaltuk a dicséretet ama biztos bitben, hogy 
arra nem teszi magat többé érdemetlenné. 
Az, est tökéletes sikerét a többi szereplő 
erős igyekezettel mozdította elő. Valamennyien 
kitűnően játszottak.

HIRDETÉSEK.

Egy még alig használt 
rövid

zongora
eladó. Hol ? megmondja a 
kiadóhivatal.

„Keleti ég ala't. Palesztinában.“
25 iv, 65 szövegkép Ára 6 korona.

„Keleti ég alatt. Egyiptomban.“
33 iv, 40 szövegkóp. Ára 6 korona.

„Konstantinápoly.“
308 lap, 65 szövegkép. Ára 6 korona.

„Tanulmányút.“
Bosznia, Hercegovina, Montenegró és a 
dalmát partvidék. 7‘4 iv, 40 szöveg­

kép Ára 1 korona 50 fillér.

„Három főváros.“
Berlin. Kópénliága. Drezda. 112 lap, 

26 szövegkép. Ára 2 korona.
Aki mind az öt könyvet megren­

deli s 21 korona 50 fillér ár helyett 
17 koronát beküld, annak díjmen­
tesen szállítja szerző a könyveket 
Zomborbol. * U

cd

w

*—4 Rövid ideig tartó

alkalmi vásár
Budapesten egy üzlet vétele folytán

a legfinomabbtól a legolcsóbb árúban.
Női divat ruhakeimék a legnagyobb újdonságok,

ezelőtt 3-50, most S3 fer.,

130 széles Zobelin ezelőtt 1*50, most 44 kr., 
duplaszéles Loden 65 helyett 14 kr.,

cs. és kir. szabadalmazott fekete női ruhakelmék gyári raktára,
‘blTO.z-flajn.ellok: 2tn.in.d.en arban.-^l 

Eredeti védjegygyei ellátott

Schroll-schiffonok 12 frt helyett 4-80, 
király-vászon. 4"7S.

Eredeti angol férfi nyakkendők nagy választékban.

Ezen cikkek rövid ideig kaphatók:

TUNA GUSZTÁVNÁL
Zomborban, a Korzón, volt üzlete mellett.

Kérem a címre figyelni! TBii f

9
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1903. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda

szem. V.

7.15
12.33

1.22
1.51
2.18
2.44 
3 05 
3.26
3.44 
4.06

t tv. sz. sz. gyorsv. szem. v. szem. v.
1 2.40 3.10 1020 i~~
1 5.47 7.57 4.05 I
I 3 45 5.56 5 30

4.20 1 5 57
4 52 6 27 6.26
5.19 6 42 6.48
5.44 6 66 7.16

1 6 17 I 7.38
1 6 39 1 8.071 7.05 7 41 8 29

Budapest—Zimony—Belgrá d. Vissza

ind. BUDAPEST k. p. u. 
érk. SZABADKA
ind. SZABADKA 

Csantavér 
Báes-Topolya 
Hegyes-Feketehegy 
V erháaz 
O-Kér 
Kiszáes 

érk. ÚJVIDÉK

érk.
ind.
érk.

ind.

szem. v. 1 szem. v. 1 gyorsv. szem. v
7.05 9 50 1 05 6 55

11.50 a 05 9.46 1.56
1053 7 34 9.34 1 21
10 21 6.59 1 12 56
9.57 6.34 9.02 12.34
927 6.01 8 46 12 05
901 5 39 833 11.48
8 36 5.11 I 11.29
8 16 450 1 11.13
7 51 4 24 7.50 10.52

tv. sz. BZ.

7 io 
6.14
5.17

Oda

v. V. V. sz. V. SZ. V.

2l-5
231
241
2.50
3 06 
3.35
4 05 
4.46 
6,00 
6.40 
654 
6.16
6.50 
7.13

I 4 00 I 411
4 25 

j 4 51
I 5 09 
I 5 37 
I 6.56 
; 6.15 
í 6.25

6.51 
6 57 
7.07 
7.16
7.30
7.49 
8 10
8 35
8.49
9 16
9.30 
9.45

10.10
1031

1.15
1.25
1.38 
2.01
2.16
2.39
2 56
3 14 
8 23 
351
3 57
4 07 
4.16 
4.30 
4.49
5 12
5 37 
5.51
6 09 
6.23
6 38
7 03 
7.25

Baja—Újvidék

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskót 
Gara 
Pig.viea 
S/.tanisies 
Gákova 
Nenadios

{S
Zomhor-vásártér
Pernbaoh-Bzállás
Zsárkováo
Ó-Sztapár
Bresz'ováe
Hódságh
Parahuiy

ind. GAJ DOBRA érk.
Bulkesz
Petrováe-Glozsán
Futták

érk. ÚJVIDÉK ind.

Vissza
! SZ. V. I SZ. V.

9.15 I 
9 08 I

i 8 53 
8.32 
8.17 

í 8 00 
! 7.36

7.15 
7.05 
6 20 
6 13 
6.04 
5.56
5.42 
5.27 
6.02
4.43 
4.22 
4.04 
3 50 
339 
3 10 
2.45

11.20 
11.13 
11 04 1 
10 56 I 
10.42 I 
10.28 
10.02 
9.45 ! 
9 25 i 
9.07 
8 55 I 
8.44 
8.16 
7.551

V. V. j V. V.

6.50 I 
6 42 !
6 26 
6 00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

7 00 
6 52 
641 
6 32 
6.15 
5.51 
5 21 
4.43 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2 20 
1.40

Oda Szabadka—Baja Vissza
V. I SZ. V. SZ. V.

4.50
5.25
6.03
6.09
6.84
7.08

SZ. V. SZ. V SZ. V.
1 47
2 22
2 54 
3.00
3 26 
4.00

7 18 
7 50 
7 56 
8.25

ind. SZABADKA érk. 9 29
Csikéria 8 56
Báes-Alniás 8 24
Almás 8.19
Bikity-Borsód 7.64

érk. BAJA ind. 7.17

12.10 9 52 
11.48 9 23

Oda

V. V.

5 00 
5.25
5 45
6 16
6 30 
7.03
7 17 
7 29 
9.23 
9 35

Oda

Szabadka—Bálya Vissza
1 SZ. V. gy-v. SZ V. 1 sz. v. j gy. v. 1

2.02 6 10 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 I 9 242 26 1 6 56 Tavunkul 6.17 1 1
2.46 6 41 7 23 Baitnok 5 53 1 8 54
3.17 7 05 8 05 Nemes-Milities 5 02 8.283.31
4.02
4 16

7 17
7 37 
7.47

8 27 érk. /.OMBOR
Prigl -Szent-Iván 
Szánta

ind. 4.40 8.17
1 I 7 56

7 464 28 757 1 érk. GOMBOS ind. 7 37 ,6.25 8 42 ind ERDŐD érk. I 6 57 I5 37 8.52 érk. DÁLYA ind. 6.46 j

SZ. V. V. T.

12 59 
12.37 
12.20 
11.44 
11 27 
10,58 
10 42 
10 0 
9 22 
9.10

10 24
958
9.40 
8 59
8.40 
8.04 
748 
7 30 
6 03 
5.50

Szabadka—Ó-Becse Vissza

Oda

. V. V. 1 SZ. V
v. v. 1 sz. V.

4.40 1.30
51)8 158
6.19 3.21
7 47 527
8 10 5.42
8 30 6.02
8 56 6.28

ind. SZABADKA érk.
Békova

érk. ZENTA jnd.
Ada
Mohol
Báes-Petrovoszelló

érk. ÓBECSE ind.

8 34 5 25
8.07 4.58
6.40 3 40 
5.26 2 19 
5.05 , 2.02 
439 1.37
4.10 1.10

Ó-Becse—Újvidék Vissza

Oda Szeged-Rókus—Zent a Vissza
V. V. I SZ. V.

! 4.15 2.00
! 4.40 2.23

4 58 2.42
5 01 2 50
5 20 3 09

j 5 43 3.32

6.29

V. V. j sz. v. 1
ind. SZEGED-ROKUS érk. 8 51 5.41

R'szke ind. 8 28 5 19 !
érk. HORGOS '136) ind. 8.07 5 01
ind. HORGOS érk. 7.57 4.49

Báes-Mai ionos 7.39 4.31 :Ó-K'ani/sa 7.25 4 17
Adorján 6 56 j 3 53 1

érk. ZENTA ind. 6 30 1 3 28

Oda Kiskun-Halat— Bácsalmás— Rievica Vissza
V V.

•loo
4.13
4.30
4.47 
5.05 
5.27
5.50
5.58 
6.18 
0.38
6.51
6.59 
7 19
7.31
7.47

V. V. ! V. V.

11.50 7.00
12.06 7.14
12.27 7.32
12.47 7.50

1.23 8 15
1.59 8.42
2.27 9.06
2.38 9.15
3.10

3.52
4.01
4.23
4.37
4.66

ind. KIS-KUN-HALAS 
Kopolya 
Fehértó 
Terézhalom 
Jankováé 
Mélykút 
liudies

S3:! Éswifs
Madarász puszta 
Bácsniadaras 
Sanac puszta 
Kutyatár 
Legyen puszta 

érk. RÍ U VICA

v v. : v. v.
érk.

I ind. 
\ érk.

ind.

5.54 
5.42
5.26 
5.10 
4.58
4.27
3.54 
3.44

2.46
2.31
2.11
1.52
1.37 

12.55 
12.17 
12.05 
11.31 
11.08 
10.57 
10.39 
10.24 
10.o!
9.40

IC.36 
IC .21 
IC .01 

C.42 
! .27 
f .50 
F.u7 
7.55 
7.31 
7.08 
l .57 
£.39 
£.24 
f .01 
5.40

sz. V.

4.40 
5 05 
5.27
5 49
6 04 
6.30
6 39 
6.53 
7.01
7 25 I

9.50 ; 
10.21 
10.48 
11.22 
11.45 
12.24 
12.36 
12.53 

1 07 
1 35

SZ. V.

4.25
4 49
5 10 
5 32
5 47 
6.11 
6.20
6 34 
6.36
7 00

ind. O-BECSE 
Bács-Eöldvár 
Csurogh 
Zsablya 
Goszpodince 
Temerin 
Járek 

érk. VASKAPU 
ind VASKAPU 
érk. ÚJVIDÉK

SZ. V. V. V. SZ, V.
érk. 6 55 12.43 7 44

6 33 12 16 7 22
6 15 11 47 7 03
5.50 11.13 6.37
5 31 10.44 6 21
5.14 10.20 6.04
4 58 9.60 5.46

ind. 4.43 9.31 5-31
érk. 4.40 9.24 5.23
ind. 4 15 j 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza
sz. v. v. v.
6.37 
7.00 
7.05 
7 31 
7.42 
7 57 
8.11 
8.24
8.37

5 10 
5.38
5 50 
6.24
6 38
7 00 
7.18 
7 34 
7.50

V. V. SZ. V.
md. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01érk. VASKAPU ind 5.33 2.38ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33Káty 5.06 2.15

Tiszakálmánfalva 4 43 1.56
Kovil-Szent-Iván 4.25 1 41
Vilova—Gardinovce 4.04 1.26Lók 3.48 1.14érk. TITEL ind. i 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palán ka Vissza
v. v. v. V.
6 59 6.50 ind.
7.21 7 13
7 41 7 38
7.53 7.50
8 06 8.08
8.32 8.37
8 49 8.55
9 21 9 21 ind.
9 53 9.53 érk.

Teleeska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván — Pivnica 
Szil hás

érk.
ind.

V. V. 1 V. V.
5 53 5.40
5 30 5.18
5 18 5.06
4.53 4.45
4 39 4.31
4.20 4.12
3 51 3.47
3.39 3.35
2.55 2 45

Oda Szeged-Ró KU6—Szabadka
szem. v. szem. v. szem. v.

3 05 8.10 11.45
3 22 8-27 12.01
3.35 8.42 12.15
3.50 8.55 12.28
405 9 08 1 2.4 1
4 17 9.19 12.53 !

4 31
4 47 
5.02
5 15
6.29
6.40

I vegyes v
8 00 
8.26
8.48 
9 lo 
9 30
9.48

Viasza

J t G í Z E T. Az esti 6 órától regjei 5 óra 53 percig terjedő éjjeli ióó

ind.

érk.

SZEGED-ROKUS
Röszke
HORGOS
Királyhalom
Palics
SZABADKA

érk.

ind.

vegyes v. szem. v. 1
7.01 10 46
6 42 10 31
6.25 10.18
558 10.05
5.42 953
5.25 9.40

szem. v. I szem. v. szem. v. I szem. v.
3.24 
3.09 
2.56 
2.36
2.24 
2.10

7 07 
6.52 
6.39 
6 26
6 14
6.02

12.12
1157
11.44
1131
11.18
11.05

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából


